

Слово главного редактора

ГЛАВНОЕ – НЕУМОЛИМОСТЬ ДВИЖЕНИЯ

Ершова Татьяна Викторовна

Кандидат экономических наук

Институт развития информационного общества, генеральный директор

Научно-аналитический журнал «Информационное общество», главный редактор

Член Союза журналистов России

Член Международной федерации журналистов

Москва, Российская Федерация

info@infosoc.iis.ru

Этот выпуск я решила открыть не цитатой из древних философов или великих деятелей истории, а словами простого человека, отца старшего оперуполномоченного майора милиции Льва Ивановича Гурова. Многие знают этого героя детективных романов Николая Леонова, советского и российского писателя, драматурга и сценариста.

Вот эти слова, которыми отец напутствует сына: «... если тебе предстоит дальняя дорога, не пытайся заглянуть за горизонт, споткнешься о первый пенек. Ставь вешку, ставь не далеко и не близко – так, чтобы и перспектива наличествовала, и видна была вешка отчетливо. Иди к ней небыстро, однако уверенно и с достоинством. Когда дойдешь, переставь заново и в путь. Главное – неумолимость движения». Это из рассказа «Дела семейные», опубликованного в сборнике «Профессионалы» в 1986 году.

Мне кажется, это очень правильные слова для тех, кто активно включился в бурную деятельность по цифровизации всего и вся. Мы должны очень отчетливо понимать, что нам предстоит долгий, непростой и полный неожиданностей путь. И это если только говорить о цифровых технологиях, оставляя за рамками всяких «черных лебедей» вроде пандемии ковида, которая перевернула всю нашу жизнь. Цифра сама по себе уже чревата сюрпризами. Недаром мы рассуждаем сейчас о «подрывных» технологиях, которые рушат целые рынки и сносят с экономической карты мира, казалось бы, незыблемые бренды, например, Kodak или Polaroid.

Мы отлично понимаем, что от цифры никуда не уйти и что придется адаптироваться ко многим вызовам: трансформации рынка труда, новой парадигме образования, радикальному изменению образа жизни и т.д., и т.п. Закрывать на все это глаза и продолжать держаться за привычные вещи означает лишь одно: обрекать себя на прошлое, лишая будущего. Хотим мы этого или не хотим, будущее будет пронизано цифрой – по крайней мере до тех пор, пока не начнет доминировать другая, еще более мощная технология.

Россия уверенно встала на путь цифровизации, но на этом пути все активные деятели, которых мы иногда называем заинтересованными сторонами или даже не по-нашему стейкхолдерами, должны всегда помнить о сути предпринимаемых усилий. Именно поэтому вопрос осмысления масштабной деятельности по внедрению цифровых технологий сейчас встает во весь рост. Вот лишь один пример: 28 марта 2021 года в Государственной думе прошло обсуждение вопросов цифровой безопасности детей. Наибольшую остроту этой проблеме придал известный специалист в области искусственного интеллекта Игорь Ашманов, который также является членом Совета по правам человека при президенте РФ. Обсуждая тему безопасности младшего поколения в цифровом обществе, он затронул и глобальную тему: для чего вообще нужна цифровизация, каким целям она служит?

Двигаясь вперед, мы всегда должны об этом помнить. По необходимости притормаживать, обдумывать успехи и неудачи, ставить новые цели и задачи, поддерживать тех, кто в этом нуждается. Но все же твердо и уверенно идти, следуя за путеводной звездой: за благом для человеческого общества и всей природы. Мы надеемся, что наш журнал помогает общему движению, давая возможность специалистам в самых разных областях делиться своими идеями и открытиями, сомнениями и решениями.

© Ершова Т.В., 2021. Производство и хостинг журнала «Информационное общество» осуществляется Институтом развития информационного общества.

Данная статья распространяется на условиях международной лицензии Creative Commons «Атрибуция — Некоммерческое использование — На тех же условиях» Всемирная 4.0 (Creative Commons Attribution – NonCommercial – ShareAlike 4.0 International; CC BY-NC-SA 4.0). См. <https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/legalcode.ru>